

EL CANTÁBRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander.—Año IV.—Número 1240

Director: DON JOSÉ ESTRAÑA

Domingo 18 de septiembre de 1898

+
SEGUNDO ANIVERSARIO
DEL SEÑOR

Don Antonio del Diestro y Lastra

Que falleció el 18 de septiembre de 1896
R. I. P.

Todas las misas disponibles que se celebren hoy en la iglesia del Santísimo Cristo y de San Francisco, de esta ciudad, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Su viuda, hijos, hijos políticos, nietos, hermana política, sobrinos y demás parientes, ruegan á sus amigos se sirvan encomendarle á Dios en sus oraciones.

Santander 18 de septiembre de 1898.

OCULISTA

EL DOCTOR GASTALDO, oculista de la Asociación de Escritores y Artistas, y de la Prensa de Madrid, permanecerá en Santander desde el 18 al 30 del mes de septiembre, estableciendo durante su estancia una consulta para enfermedades de los ojos.

Los enfermos de cataratas, son operados por un procedimiento especial el cual permite la extracción completa de la catarata (cristalino) aunque el enfermo vea. Estas operaciones se garantizan del modo que el interesado desee, y los días que necesitan para la curación, son de cuatro á seis, y sin molestia alguna.

Horas de consulta: de 10 á 12 y de 2 á 4.

HOTEL DE EUROPA.—SANTANDER

J. Santiuste Buega

Consulta de enfermedades de la garganta, nariz, oídos y oíruga en general, de 11 á 1 y de 6 á 7

Wad-Ras (Plazade la Libertad), 5, 2.º

Dr. González Tánago

Especialista en enfermedades de las vías urinarias y la piel

CONSULTA MARTES Y MIÉRCOLES DE 10 Á 12
ALAMEDA PRIMERA, 2, 1.º

Buenaventura Rodríguez

ABOGADO

Plaza de las Escuelas, núm. 6, 2.º

Horas de consulta: de ocho de la mañana á cuatro de la tarde

Los españoles en la Argentina

«Dicen de Buenos Aires que entre los comerciantes españoles establecidos en la República Argentina se agita la idea de formar un comité para adquirir en España los artículos de exportación en aquel país que se produzcan en el nuestro.

Se calcula que de realizarse el pensamiento, entrarían en España 100 millones de pesos al año, pues el 80 por 100 del comercio mayorista de Buenos Aires y el 35 del establecido en el campo, es propiedad de españoles.»

De las anteriores líneas, que recortamos de un periódico de Madrid, se deduce cuál es el camino que en la crisis actual debe seguir la producción española y en qué consiste el verdadero patriotismo de nuestros paisanos.

No basta decir que el Estado debe abrir á los productos de nuestra fabricación nuevos mercados; que debe celebrar tratados de comercio que compensen en cuanto sea posible la demanda del mercado antillano que se cierra para nosotros.

Por mucho que haga la iniciativa oficial, siempre resultará deficiente, pues la compra y venta, la operación mercantil no se regula á voluntad de ningún Gobierno; obedece á leyes que no están al arbitrio de ninguna autoridad y únicamente el comerciante y la iniciativa privada pueden encauzar las corrientes en el sentido que se desee. Todo lo que haga el propio interesado escapará siempre á la acción del Gobierno.

La unión de los comerciantes españoles residentes en la Argentina es un gran medio de dar salida á la producción nacional y de evitar la crisis fabril que se anunciaba después del desastre político: ahora falta que los productores de aquí respondan á la generosa iniciativa de nuestros hermanos de allá, adaptando sus productos al gusto de aquellos consumidores y contentándose con una ganancia remunerativa, pero pequeña; que, de no hacerlo así, resultarían estériles todos los sacrificios que se hagan por los españoles de la Argentina en pro de la industria de sus hermanos de la Península, toda vez que el público impondrá su deseo y éste no vendrá conforme con la clase de género producido.

RÁFAGAS POLITICAS

Dice un periódico: «El señor Canalejas visitó ayer al señor Sagasta para noticiarle que preparaba una excursión por provincias, para organizar meetings de propaganda en favor del Manifiesto del general Polavieja.»

Y Sagasta le diría: «¿Conque excursiónista? ¡Ah! Amigo usted no me ha conocido todavía.»

Silvea ha dicho: «El Gobierno del señor Sagasta es el responsable, el exclusivamente responsable de la sangre derramada, de la pérdida de nuestras escuadras y de la capitulación de nuestros soldados, porque él sabía, ó debía saber, la imposibilidad de sostener una contienda con los Estados Unidos, ni siquiera en medianas condiciones de éxito.»

No se muera la lengua. ¡Valiente granizada! ¡Pero de él, es sólo el culpable Sagasta!»

Una noticia: «El señor ministro de Ultramar no ha asistido hoy á su despacho por continuar enfermo.»

Pues puede continuar, enfermo no, mas si en casa, y que en estos tiempos, hablar del ministro de Ultramar, sólo resulta una guasa regular.

De un diario madrileño: «El Gobierno ha recibido hoy un nuevo telegrama del general Ríos diciendo que reina completa tranquilidad en las Visayas y que se llevan á cabo sin dificultad todas las operaciones mercantiles.»

Pues me alegro, y les deseo una cosa: que salgan algo mejores que las otras.

Por lo visto, la gente se va convenciendo de que eso de las elecciones es una guasa de mal género.

Véase la clase: «Los electores de Arjona, enterados de la comedia electoral, acordaron, sin distinción de partidos, no acudir á votar los candidatos para diputados provinciales.»

Si ese sistema cunde, ¿qué desgracias van á ser las provincias al verse huérfanas de esos cariñosos y nobles padres que les valen... de estorbo cuando algo valen!

Noticia que me deja estupefacto y que por eso copio aquí en el acto: «Ejercicios de tiro.—Pronto saldrá para la ría de Arosa á hacer ejercicios de fuego, la escuadra que manda el señor Cámara.»

Digamos con los villancicos: Camará, conque va á hacer fuego. Camará, en salvas nada más. Camará, qué país tan célebre. Camará, camará, camará.

Y dice El Correo Español: «La pañaca regeneradora la tiene un soldado, y la administrará á tiempo y prodigamente.»

¿Quién es ese hombre? Sin duda don Carlos? ¿El va á componernos el desgraciado? ¿Es él? ¿Y no hay otro? Pues... apaga y vámonos.

Leo: «Bastantes diputados y senadores de los que vinieron recientemente á Madrid llamados por el Gobierno ó por sus jefes, han regresado á provincias.»

Tal vez muchos de ellos para no volver hasta el día del juicio á eso de las tres.

Don José de Garnica

Según nos telegrafió ayer nuestro corresponsal en Madrid, el diputado á Cortes por Cabañeriga don José de Garnica ha sido nombrado para formar parte de la comisión mixta que se reunirá en París con objeto de acordar las condiciones definitivas de la paz entre España y los Estados Unidos.

Aunque las circunstancias no permiten esperar brillantes resultados de la gestión de nuestros representantes en París, puede envanecerse Santander, y especialmente el distrito de Cabañeriga, por tener un diputado á Cortes como el señor Garnica, á quien se designa para misión tan delicada é importante como la que los comisionados españoles llevan á París, manifestándose así el alto concepto que de los grandes talentos de aquel amigo nuestro particular tiene el Gobierno.

Donativo importante

Leemos en el periódico El Tiempo: «Un caballero que oculta su nombre ha entregado al señor Obispo de Santander, para que se atienda al alivio de los soldados, la cantidad de 10.000 pesetas.»



Su cumpleaños

Dulce aroma encerrando deliciosos su virginal corola recogida, al cumplir años hoy llega tu vida como un capullo á juventud dichosa; diáfana, pura, suave y vaporosa como del alma la ilusión querida, en pos de tal capullo decidida, sus alas bate alegre mariposa.

Se llama amor: sus galas tornasola la luz de una delicia no pensada de dulce sueño que ilusión es sola; mas ¡ay! que si por ellas engañada inocente le entregas tu corola, trueca el capullo en rosa deshojada.

Rafael López de Haro.

Galería Montañesa

18 DE SEPTIEMBRE

El alférez Santillana (1)

Fue de los tiempos más gloriosos para las armas españolas aquel en que las ambiciones de Carlos y Francisco I se disputaron el predominio en el mundo. Siempre en batalla, los soldados de los tercios elevaron á gran altura el honor de su bandera y la brillante fama de su valentía.

Eran aquellos tiempos en que se tomaban las trincheras con agua á la cintura; cuando se iba al abordaje de los buques enemigos á nado con la espada entre los dientes; cuando había noble pugna por ser el primero en el asalto, y los hombres se atorrellaban ansiosos de ir á la empresa prevenida por sus capitanes; era, en fin, cuando se entraba á saco en Roma, y se traía prisionera á Madrid á la más alta representación de un gran pueblo.

Parece mentira que nadie se distinguiera por valiente allí donde todos eran hijos de la temeridad; y sin embargo, existió un hombre de quien se ocupan los historiadores de aquellos días. Extraordinaria en extremo tuvo que ser la conducta militar del alférez Santillana!

En la batalla de la Bicoica, el general francés Lautrec, hombre de dotes militares, pero vanidoso y fanfarrón, fue derrotado por Próspero Colona, general de las tropas imperiales y pontificias, guerrero de serenidad y audacia aprendidas en la escuela del Gran Capitán. Los suizos, servidores de los franceses, pelearon con la furia de la desesperación; pero hallaron en los españoles el vencimiento.

Sandoval, al hablar de esta función de guerra, se ocupa del alférez Santillana, que «era de nación hidalgo montañés», y dice: «Destacóse notablemente en esta nombrada batalla la nación Española, y entre ellos el alférez Santillana, que era de la compañía del capitán Ribera, y en esta batalla era sargento del Capitán Guinea.»

Mandó el Marqués de Pescara á este Santillana que fuese á reconocer un escuadrón de gente que de una parte á otra pasaba. Y en el camino á vuelta de los exércitos cercado de mucha gente de á caballo, arriándose á un árbol, peleó tan valientemente que le derrizaron con nueve heridas en tierra, y jamás le pudieron rendir, ni le pudieron socorrer, por estar los escuadrones en orden para dar la batalla que luego se dio, porque estaba algo lejos del fuero.

Aunque no expresan hecho suyo especial, consta en los autores que el alférez Santillana se distinguió notablemente en la jornada de Pavía, y que fue el primero que en Italia ganó ventaja, siendo muy querido por generales y soldados.

En la célebre sorpresa de Melzo, en cuya noche Pescara, para calmar el ardor de su gente, le dijo: «Salid despacio, hijos, que para todos habrá en el despojo; porque os hago saber que tenemos en Italia tres Reyes que despojar: el de Francia, el de Navarra y el de Escocia», el famoso alférez fue, como siempre, distinguido por sus hechos.

Al avance de las cosas de Melzo, Jerónimo Tribuleto, soldado pundonoroso, corrió á defender la brecha, llevándole su desventura á manos de Santillana, alférez del capitán Ribera, hombre de cuyas hazañas ninguno que en aquellos tiempos en Italia estuviese, podría dudar de tener gran noticia, dice el autor antes citado; y fue nuestro alférez quien primero clavó una bandera en los muros de la ciudad.

De este alférez y de un capitán tales debieron ser las acciones, tan gallardas, heroicas y audaces, que entre los valientes de los tercios españoles se decía como el Non plus ultra de lo que se pudiera desear: Un capitán, Juan de Urbina y un alférez, Santillana.

Lucas del Robledal.

(1) De El Correo.

E. ESTRAÑA CAMPO

MEDICO

Isabel II, 8, principal.—Teléfono 242.

DE LA GUERRA Y LA PAZ

POR TELEGRAFO

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

(Recibidos después de cerrar nuestro número de ayer.)

Madrid 16—10 n.

Comisionados.—Reservas.—Giros.—Ponencia.—Repatriación.

En el Consejo de ministros se acordó el nombramiento de los comisionados que han de ir á París, reservando los nombres hasta que los conozca la Regente.

Se acordó atender los giros enviados de Filipinas.

Nombróse una ponencia compuesta de los ministros de Estado y Ultramar, para que ultime las instrucciones que han de darse á los comisionados que irán á París.

Los ministros trataron de la repatriación de los militares y hombres civiles que se hallan en Puerto Rico y que lo piden.

Madrid 16—10:45 n.

Repatriados

Los repatriados de Cuba, Filipinas y Puerto Rico desembarcarán en Santander, Coruña, Cádiz, Málaga, Valencia y Barcelona.

Traerán ropa de abrigo, que ya se está enviando.

Respecto al embarque de la artillería nada se sabrá hasta que la comisión de París lo acuerde.

La comisión yanki

Dicen de Washington que Mac-Kinley conferenció con los comisionados que van á París.

Después reunió á los ministros y se cree que llegaron á un acuerdo respecto á la cuestión de Filipinas; pero se mostraron reservadísimos.

Lo de Vigo

Telegrafía el general Toral diciendo que desembarcó después de saludar á las autoridades á bordo, y se encontró en el muelle con un grupo de mujeres que estaban muy excitadas, á las que él prometió hacer justicia.

En aquel instante llegó el Gobernador militar, y tanto éste como otras personas afirman que entre los grupos había varios agitadores italianos, recién llegados de Cataluña, que se esforzaban por soliviantar á las masas.

Hallándose Toral á bordo se repitió la manifestación, tomando peor carácter, y llegando á apedrear el buque, por lo que hubo que alejarle del muelle.

Toral quita importancia á lo sucedido.

Los tagalos

Dicen de Manila que en el Congreso celebrado en Malolos por los rebeldes filipinos, Aguinaldo pronunció un discurso felicitándose por el éxito de la revolución y excitando á los delegados á que prepararan la Constitución que ha de regir en Filipinas.

La mayoría de los delegados se oponen al protectorado de los Estados Unidos; algunos lo quieren, pero todos son contrarios á la dominación española.

Madrid 17—2:40 m.

Acuerdos del Consejo

En el Consejo de ministros se leyeron telegramas de Cuba y Filipinas sobre asuntos administrativos.

Se acordó dar instrucciones á la comisión de París, que las redactará la ponencia nombrada, referentes principalmente á Filipinas.

Sobre esto guardaron la más absoluta reserva.

La ponencia se reunirá hoy y mañana, y llevará los acuerdos al Consejo del lunes.

El señor Montero Ríos tiene el propósito de marchar á París el día 26.

Madrid 17—3 m.

La comisión.—Más del Consejo.

La comisión de París la formarán definitivamente los señores Montero Ríos, Villaurrutia, Abarzuza, Garnica y general Cerero.

El Gobierno se ocupó en el Consejo de la repatriación de los elementos civiles y militares de Cuba, la cual supondrá gastos enormes, para atender á los cuales se pedirá á fines de octubre un anticipo al Banco; significando esto que la repatriación comenzará entonces. Los enfermos serán repatriados antes.

Se acordó asimismo que los soldados vayan directamente á sus pueblos, donde se les pagarán cien pesetas.

Respecto á los movilizados que piden alcances, no se les darán; pero el Estado les pagará sus haberes durante dos meses y los gastos de viaje.

Madrid 17—12:30 t.

Bajas de los yankis

Algunos periódicos de Washington di-

cen que las bajas que tuvieron los americanos en los combates de Santiago de Cuba y después durante su permanencia allí, ascienden á catorce mil entre muertos, heridos y enfermos, y las fuerzas se componían de 20.000 soldados.

Madrid 17—3:40 t.

Arrepentimiento

Telegrafían de Londres que el periódico The Times publica una interesante correspondencia de Puerto Rico en la cual se dice que el pueblo que con tanto entusiasmo recibió la invasión de aquella isla y su anexión á los americanos, se va enfriando y los más entusiastas de entonces se muestran apesadumbrados.

Dicho periódico inglés dice en un artículo de fondo que los americanos todavía no han tocado las consecuencias de la anexión, y que se asombrarán cuando sepan lo que tienen que pagar.

Añade que todavía les queda mucho que hacer para afianzar su soberanía en Cuba, Puerto Rico y Filipinas.

Además dice que los grandes gastos que origina el sostenimiento de un ejército y una marina permanentes para custodiar aquellas posesiones, hará que el pueblo americano se arrepienta de la política de anexión.

Los comisionados

Sagasta ha dicho que aun cuando no se ha hecho los nombramientos de los comisionados españoles, por haber tenido que asistir á los funerales de la Emperatriz de Austria, mañana serán firmados á favor de los señores Montero Ríos, Garnica, Villaurrutia, Abarzuza y general Cerero.

Conferencia

Los señores Sagasta y Moret han celebrado hoy una conferencia para tratar de las instrucciones que debe darse á los comisionados que asistirán en representación de España á las conferencias de París.

RICARDO.

Los sucesos de Santander

¿Qué ha ocurrido en Santander? Esta pregunta se hace por telégrafo y en cartas desde varios puntos de la Península.

El origen de esta pregunta son unos telegramas que circulan por toda la prensa.

Apareció primero uno poco más ó menos concebido en estos términos: «El ministro niega importancia á lo ocurrido en Santander con motivo del desembarco.»

Después han circulado otros cuyo texto íntegro dice así: «El País publica un artículo titulado «Hay pulso.»

En él dice que los sucesos ocurridos en Santander y Vigo, tumultuosos en efecto y de carácter mujerial, demuestran que la nación aún vive y siente aunándose sus desdichas y preocupándose por su porvenir.

No se puede poner en duda el sentimiento de los manifestantes.

En Vigo tomaron parte las pescaderas y en Santander las mujeres de la clase pobre, y es que todas ellas tenían un hijo, un pariente, un amigo en el regimiento de la Constitución.»

El Liberal llama la atención del señor Sagasta, á quien al mismo tiempo censura, por los sucesos ocurridos en Santander, Coruña, Barcelona y Bilbao.

Seguramente que fuera de Santander crearán cuantos lean estos telegramas que aquí se han hundido las esferas.

Pues bien, negamos rotundamente no sólo que aquí haya ocurrido nada que pudiera turbar en lo más mínimo el público sosiego, sino que ni el más pequeño incidente, ni el menor conflicto de esos tan comunes entre autoridades ni el más insignificante disgusto entre dos individuos.

Las mujeres de la clase pobre, lo mismo que las de las clases más ricas, se han visto aquí juntas, arrasadas los ojos en lágrimas, auxiliando cuanto podían á los soldados repatriados, y viéndolas, las más, pasar con respetuoso silencio entre la calle formada por la apañada multitud.

Aquí no ha ocurrido, pues, nada, absolutamente nada, y cuanto se diga carece de todo fundamento.

Una deficiencia

Cuantos elogios pudiéramos hacer de la instalación de la tahona reguladora son merecidos y de hacerlos nos excusa la insistencia con que hemos apoyado tan utilísimo establecimiento, sin más que hacer constar que el local del horno, el material y el pan elaborado son excelentes.

Por todo esto merece elogios el señor Pinal; pero tenemos que señalar una deficiencia fácilmente remediable y que afecta al aseo con que el pan debe exponerse á la venta.

Las paredes del local destinado á la venta están blancas y si no se revisten hasta cierta altura con tablas bien cepilladas, el pan estará en contacto con la cal de las paredes y puede llevar alguna cantidad de roveque.

Como la reforma es muy poco costosa, creemos que se hará desde luego.

El ejercicio en los adultos

El médico francés Fernando Lagrange, favorablemente conocido en España por sus magníficas obras acerca de la utilidad de los ejercicios corporales, ha publicado un nuevo libro dedicado al estudio de otro aspecto del mismo asunto, claramente indicado por el título con que encabezamos estas líneas.

Ahora que comenzamos á dedicar en España alguna atención á la educación física, casi en absoluto abandonada, creemos que no estará de más reproducir algunos de los más interesantes capítu-

AGUSTÍN CUÉ
PROCURADOR
LIBERTAD, 10, 2.º

Escuela elemental de Comercio
Provisionalmente en el Instituto Carbajal
Queda abierta la matrícula oficial desde el lunes 12 del corriente.—El secretario, Eloy Mata.

Instituto Carbajal

La matrícula para las asignaturas que en el se cursan queda abierta desde el 15 al 30 del corriente en las oficinas del Excmo. Ayuntamiento de esta ciudad.
Director, C. Pérez de la Riva.

Caballo de silla

Se vende uno joven y alzado 7 cuartas justas. Informarán en esta administración.

CULTOS

Catedral: Misas de cinco y media hasta las ocho; las nueve y media, misa mayor; las doce, misa. Por la tarde, a continuación de laudes, rosario.

Santísimo Cristo: A las siete y media, misa rezada; a las ocho, misa parroquial; a las diez, misa rezada; a las tres, explicación de doctrina cristiana; al anochecer, rosario.

Consolación: A las seis, siete y once, misas; a las ocho, la parroquial de plática; a las once y media se expondrá a S. D. M., quedando de manifiesto hasta el ejercicio de la tarde, que dará principio a las cuatro con los ejercicios de costumbre y sermón que predicará el elocuente orador sagrado señor don Antonio de la Torre y Pellón, conduxtor de la parroquia de Consolación, terminando con solemne bendición y reserva con el Santísimo Sacramento.

Compañía: Misas a las seis, siete y ocho; a las siete, misa de comunión general con acompañamiento de órgano y cánticos de alabanzas al Señor; a las nueve, misa parroquial; a las once, misa solemne con sermón, que predicará el Reverendo Padre José Vázquez, de la orden de predicadores; a las seis y media dará principio la novena, con exposición del Santísimo y sermón que está a cargo del referido Padre, terminando con solemne reserva.

San Francisco: De seis y media a doce, misas; a las nueve, la parroquial cantada, con explicación del Evangelio. A las dos, rosario de la V. O. T. de San Francisco; a las tres, explicación de doctrina cristiana, y al anochecer, rosario.

Santa Lucia: Misas desde las seis hasta las nueve, cada media hora; a las nueve, la parroquial; a las diez y media, once y doce, misas. A la misa de las siete comunión general de las Madres cristianas. Por la tarde, a las dos y media, congregación del Catecismo; a las tres y media, la de Hijas de María, y a las siete, la función mensual de la asociación de señoras de San José, predicando un elocuente orador.

Sagrado Corazón de Jesús: Misas desde las cinco hasta las ocho, cada media hora; a las nueve y media, congregación de San Esteban; a las diez, la de San Juan. Por la tarde, a las dos, congregación del Catecismo; a las tres, la de Hijas de María, y al anochecer, rosario y meditación.

DE VALLADOLID

¡Oh histórica ciudad de Pero Anstrez. del Bollo de la Antigüa, del Pisuerga, que es todo un señor río, y de otras cosas que recuerdos dulces encierran para mígo y para otros que como este cura son jóvenes antiguos! Yo te saludo, oh patria de Zorrilla, el gran poeta lírico, de Nájera de Aros, de Leopoldo Cano y de Ferrari (Emilio); yo te saludo al visitar de nuevo, cual siempre conmovido, tu Campo Grande que conocí páramo, tu célebre Corriollo, tu plaza del Ochovo, tu Boariza, tu Val y tus Vadillos. Desde el cincuenta y ocho, bien me acuerdo, casi va medio siglo y que fue ayer parece, ni una feria siquiera ha transcurrido sin presenciársela yo. Cúcharas, Tato, Mendivil, el Gordito, Gonzalo Mora, Sanz, Manuel Domínguez, Frascuelo, Lagartijo y otros muchos barbianos de coleta ante mi vista han ido pasando todos sucesivamente en aquel viejo circo que ya pasó a la Historia reemplazado por el nuevo edificio monumental, heroico y elegante, pero para los chicos de aquella promoción, tenía el otro muchos más atractivos, no sé por qué, por algo inexplicable que bulle en el espíritu. Tengo a gala decir, aunque me objeten que me está mal decirlo, que de todos aquellos de mi época jóvenes distinguidos, que de aquí se ausentaron, soy el único que esta ciudad visito todos los años por la feria, todos y oreo que si espicho —Dios permita que sea, cuando cumpla por lo menos un siglo— sobornaré, para seguir viniendo, al jefe de los nichos. Esta constancia mía, que demuestra adhesión y cariño a este pueblo, está bien recompensada por pruebas que recibo de grandes simpatías, que agradezco de mí misma en lo más íntimo. La sociedad tanina me distingue y sé que ha decidido desde el año que viene no cobrarme ni abono. ¡No lo admito porque la empresa tiene muchos gastos y ese es un sacrificio! Ya saludé a la patria del Pisuerga, cual siempre, conmovido. ¡Ahora voy a contar mis impresiones a los santanderinos!

Pocas son todavía, porque a la hora en que empiezo a escribir—ocho de la mañana—no ha empezado el jaleo de la feria. El día se presenta nublado y la gente no hace más que mirar a la atmósfera y consultar el barómetro. ¡Si se agua la fiesta, nos vamos a divertir los forasteros!

Desmintiendo los rumores que circulaban, ha llegado el Minuto. A pesar de eso hay quien dice que no podrá torrear por la herida en una muñeca que sufrió en Albacete. Veremos si torea ó no torea el Minuto cuando llegue la hora. Los médicos dicen que no; pero mi amigo Olmo me acaba de asegurar que la herida no le impide torrear al Minuto.

Y para mí tiene más autoridad que los médicos en este caso, Ricardo Olmo. Porque es viejo. No se nota este año la animación que en los anteriores.

Ayer, jueves, la Acera, que es el punto de reunión desde la diez de la mañana hasta la una, estaba poco concurrida. Hoy estará más animada por la gente, no me acordó al parecer, que ha veintio años en todos los trenes.

A Valladolid se le ve progresar de día en día. El Campo Grande está hermosísimo y no tiene que envidiar nada a los más celebrados parques de Europa. Hay muchos edificios nuevos, que buena falta hacían, y obras de gran utilidad é importancia como es la amplitud de algunas calles que antes eran estrechas y de aspecto feísimo. Pero en cambio el ilustre Ayuntamiento grandes apuros pasa, pues obligado está a cada momento a mudarse de casa, como esos inquilinos desgraciados de historia turbulenta que son por los caseros desahuciados por no pagar la renta. E empezó a edificar con ardimientos una regia mansión, pero después de echados los cimientos se le acabó el carbón. De la continuación nadie ve el plazo ni acerca de ello hay pláticas... ¿Si tendrá, como el dique de Gamazo, filtraciones acuáticas?

Otra cosa hay aquí, que no sé cómo no da tema a mis queridos é ilustrados compañeros de oficina para hacer una campaña tremebunda. Se ha ensanchado y hermosado la calle de Santiago, que puede decirse que es la arteria principal de la población. Pero hace ya años, hay un saliente como de tres metros de longitud y de anchura, correspondiente al café del Norte, que no hay piqueta que lo derribe. Viene a ser lo contrario del hueco de la Ribera de Santander.

Eso es lo mismo que si a una dentadura la faltara un diente incisivo. Y esto es como si a la calle de Santiago le hubiera salido un tumor seboso. Hace este paredón sucio y grosero, que produce a la estética quebrantos, el mismo efecto que en el Sardinero la hermosa Sombriera de don Santos! ¡Periodistas de Valladolid, plumas en ristre, y duro con ese expediente!

Suspendí esta carta para almorzar é ir a los toros, y la reanudo después de la corrida. Esta ha sido superior, como dije en mi telegrama.

El duque de Veragua vuelve por el honor de su ganadería y ha traído aquí cinco toros de gran raza y bravos. El único que ha salido flojo fue el cuarto, jabonero, y de menos edad que la regimentería.

Rafael Guerra ha hecho primores con la muleta y con el capote y ha dado estocadas magníficas, rematando al quinto toro en un descabello lucidísimo, que consistió en sacar el estoque que tenía clavado el toro en lo alto, y corréndolo hasta el tazon como quien dibuja una línea recta, hincó el acero y cayó la res hecha un ovillo.

La ovación fue monumental. Banderilleando al quinto toro hizo maravillas de adorno y puso dos pares incommensurables. Minuto demostró mucha voluntad y mucha inteligencia, pero no pudo lastrear por su escasez de estatura y por su exceso de nerviosidad. La tarde estuvo buena, pero amenazando tormenta, que empezó a descargar al arrastrar el quinto toro.

Toda la gente de los tendidos se subió a las gradas, desde donde presenciábamos la lidia del sexto entre agua, truenos y relámpagos. La entrada muy mediana, viéndose desiertos casi todos los tendidos de sol.

Este año se ha notado la concurrencia de gran número de portugueses, que después de ver las corridas de Salamanca han venido a ver las de Valladolid.

Están abiertos tres toreros: Calderón, con la compañía de Berges; Lope, con Thullier y la Cobelle; y Zorrilla, con una compañía del género chico, por secciones.

Son las ocho de la noche y hago aquí punto final, entre el ruido de los truenos y el diluvio universal. Pepe.

Restaurant 'El Cantábrico' DE PEDRO GOMEZ FERNANDEZ HERNAN CORTÉS (Plaza Nueva) PALACIO DEL SR. GARCÍA MACRO TELEFONO NUM. 200

COCINA FRANCESA Y ESPAÑOLA SERVICIO A LA CARTA, COMEDORES AMPLIOS E INDEPENDIENTES. Plato del día: Vaca á la Borgoña.

Están abiertos tres toreros: Calderón, con la compañía de Berges; Lope, con Thullier y la Cobelle; y Zorrilla, con una compañía del género chico, por secciones.

Son las ocho de la noche y hago aquí punto final, entre el ruido de los truenos y el diluvio universal. Pepe.

Restaurant 'El Cantábrico' DE PEDRO GOMEZ FERNANDEZ HERNAN CORTÉS (Plaza Nueva) PALACIO DEL SR. GARCÍA MACRO TELEFONO NUM. 200

COCINA FRANCESA Y ESPAÑOLA SERVICIO A LA CARTA, COMEDORES AMPLIOS E INDEPENDIENTES. Plato del día: Vaca á la Borgoña.

Están abiertos tres toreros: Calderón, con la compañía de Berges; Lope, con Thullier y la Cobelle; y Zorrilla, con una compañía del género chico, por secciones.

Son las ocho de la noche y hago aquí punto final, entre el ruido de los truenos y el diluvio universal. Pepe.

Restaurant 'El Cantábrico' DE PEDRO GOMEZ FERNANDEZ HERNAN CORTÉS (Plaza Nueva) PALACIO DEL SR. GARCÍA MACRO TELEFONO NUM. 200

COCINA FRANCESA Y ESPAÑOLA SERVICIO A LA CARTA, COMEDORES AMPLIOS E INDEPENDIENTES. Plato del día: Vaca á la Borgoña.

Están abiertos tres toreros: Calderón, con la compañía de Berges; Lope, con Thullier y la Cobelle; y Zorrilla, con una compañía del género chico, por secciones.

Son las ocho de la noche y hago aquí punto final, entre el ruido de los truenos y el diluvio universal. Pepe.

Restaurant 'El Cantábrico' DE PEDRO GOMEZ FERNANDEZ HERNAN CORTÉS (Plaza Nueva) PALACIO DEL SR. GARCÍA MACRO TELEFONO NUM. 200

COCINA FRANCESA Y ESPAÑOLA SERVICIO A LA CARTA, COMEDORES AMPLIOS E INDEPENDIENTES. Plato del día: Vaca á la Borgoña.

Están abiertos tres toreros: Calderón, con la compañía de Berges; Lope, con Thullier y la Cobelle; y Zorrilla, con una compañía del género chico, por secciones.

Son las ocho de la noche y hago aquí punto final, entre el ruido de los truenos y el diluvio universal. Pepe.

Restaurant 'El Cantábrico' DE PEDRO GOMEZ FERNANDEZ HERNAN CORTÉS (Plaza Nueva) PALACIO DEL SR. GARCÍA MACRO TELEFONO NUM. 200

COCINA FRANCESA Y ESPAÑOLA SERVICIO A LA CARTA, COMEDORES AMPLIOS E INDEPENDIENTES. Plato del día: Vaca á la Borgoña.

Están abiertos tres toreros: Calderón, con la compañía de Berges; Lope, con Thullier y la Cobelle; y Zorrilla, con una compañía del género chico, por secciones.

Son las ocho de la noche y hago aquí punto final, entre el ruido de los truenos y el diluvio universal. Pepe.

Restaurant 'El Cantábrico' DE PEDRO GOMEZ FERNANDEZ HERNAN CORTÉS (Plaza Nueva) PALACIO DEL SR. GARCÍA MACRO TELEFONO NUM. 200

COCINA FRANCESA Y ESPAÑOLA SERVICIO A LA CARTA, COMEDORES AMPLIOS E INDEPENDIENTES. Plato del día: Vaca á la Borgoña.

tulos de dicha obra, y comenzamos hoy por el siguiente, encaminado, como verán nuestros lectores, á demostrar cuán errónea es la creencia de que los ejercicios físicos aprovechan únicamente al niño ó al joven.

«Cuando se ha segurado de cerca—dice Lagrange—la educación de un niño, es posible, fundándose en sus antecedentes escolares, predecir su porvenir intelectual, y si ha hecho estudios brillantes, todas las probabilidades son de encontrar en él, mucho tiempo después de su salida del colegio, un hombre ilustrado. Sucede muy diversamente en el orden físico. Tenemos por compañero de estudios un hombre apasionado por los ejercicios corporales. Cuando le dejasteis en el último periodo de la adolescencia, presentaba, gracias á su cultura física, todos los atributos del vigor y de la belleza varoniles: sus formas eran esbeltas y robustas, sus movimientos llenos de soltura y agilidad. Pasan quince años.

«Hé aquí lo que queda del joven atleta: carnes blandas y tofas han reemplazado á aquellos músculos; tan fuertes y tan firmemente enlazados; el tallo ha engruesado; el vientre se ha cargado de grasa; sus movimientos son pesados; al menor esfuerzo, la cara se congestiona y la respiración es sofocante.—Es que la inmovilidad de la vida de oficina ha venido á sustituir al ejercicio violento. Desde su salida del colegio no ha pensado en la gimnasia y sus músculos han permanecido en inacción forzada.

«Si no sucede con las facultades intelectuales lo que con las facultades físicas, es porque, en realidad, la educación d. l espíritu continúa toda la vida bajo una ú otra forma. En nuestra época el cerebro trabaja sin cesar; todos los días se presenta para el hombre adulto ocasión de hacer un llamamiento á las facultades intelectuales que la educación ha desarrollado y afinado durante su juventud. No son ya ejercicios escolares, sino trabajos de otra clase; la mayor parte de las profesiones, y aun las más sencillas relaciones sociales, necesitan una continua gimnasia cerebral, que tiende á prolongar hasta el fin de la vida la educación del espíritu.

«La educación corporal, por el contrario, se encuentra, en la inmensa mayoría de los casos, estrictamente limitada al periodo escolar, durante el cual la gimnasia forma parte integrante de nuestro programa de enseñanza.

«Ni las carreras liberales, ni las profesiones de la industria, ni del comercio, pueden poner en acción las aptitudes corporales adquiridas por la educación física. Los músculos, en nuestra época, son muy rara vez utilizados para luchar contra las dificultades de la vida; y el hombre adulto que deja de ejercitar sus miembros, pierde bien pronto, por esa falta de actividad, todos los beneficios que había sacado del ejercicio durante el primer periodo de su juventud.

«Y he aquí por qué la educación intelectual da resultados tan persistentes, mientras que la educación física, tal como nosotros la aplicamos, no produce más que efectos pasajeros. La cultura del cuerpo no puede durar más que un tiempo y en condición de continuarse toda la vida.

«Si se quiere conservar toda la vida las aptitudes físicas que el ejercicio da, es preciso mantener, por el ejercicio mismo, las modificaciones de estructura que son condición esencial de aquellas aptitudes.—Ea verdad que muchas gentes prescinden de las cualidades físicas llamadas fuerza muscular, agilidad, soltura, resistencia á la fatiga y que no ambicionan adquirir la conformación física que dan esas cualidades de tipo. Pero sucede que esa conformación es la misma que asegura á los órganos vitales un funcionamiento regular; es, pues, la condición esencial de esa cualidad, «de primera necesidad» llamada la salud. La falta de ejercicio acarrea desórdenes de la salud, al mismo tiempo que la pérdida de las aptitudes físicas.

«Las perturbaciones de la salud, debidas á la falta de ejercicio, son infinitamente más graves en el adulto que en el niño. Si éste hace vida demasiado sedentaria, languidece, degenera en asmático, nervioso, y queda predispuento, á causa de su debilidad general, á sufrir el influjo de las enfermedades que lo rodean.

«En el adulto la falta de ejercicio es causa de vicios de nutrición muy duraderos. En lugar de una simple debilidad de la salud, de un sencillo retraso en el desarrollo del cuerpo, ocurren frecuentemente modificaciones profundas é irreversibles del temperamento y hasta enfermedades generales, cuyas manifestaciones no se observan sino muy excepcionalmente, antes de la edad adulta. La obesidad, la gota y los cálculos, afecciones casi desconocidas en el hombre dedicado á trabajos corporales, son la terminación casi segura de la falta de ejercicio.»

Doctor Lagrange.



J. B. RUIZ, Dentista BLANCA, 23, 2.º (paral de la fotografía de Zenon Quintana.)

Ayer fue denunciado Calixto Garcia, que en la tarde anterior fue sorprendido por don Juan Teja en la huerta de su propiedad, en Calzadas Altas, cogiendo peras y ocupándole seis de éstas. No sabe dónde vive ni cómo se llama otro joven que con él se hallaba dentro de la huerta del señor Teja.

Ayer fueron denunciados algunos cajones del mercado de Atarazanas destinadas á la venta de corderos, por hallarse sucios y exhalar malos olores.

No vamos, respecto al asco en la exposición al público de substancias alimenticias, todo el celo que fuera de desear.

El señor Gobernador civil de la provincia ha mudado en diez pesetas á Ramón Hernández Zamanillo, por blasfemia y profanar palabras contra la moral.

También ha mudado en cinco pesetas á cada uno á Manuel Martínez Garcia y Petra Zumbido Lasra, por promover escándalo é faltar á la decencia pública.

Una vendedora de bogas vendió ayer á una forastera unas onazas en malas condiciones para el consumo, según resultó después de compradas. La vendedora, no sólo se resistió á devolver el importe, sino que insultó terriblemente á la compradora.

«¿Cómo se vigila (preguntamos nosotros) cuando se va á un teatro á tan lamentables espectáculo?»

Escuelas municipales En la oficina de la guardia municipal se facilitaron ayer á la prensa las siguientes notas oficiales: «Abierta la matrícula para la escuela pública de niños, establecida en la calle del Maravillo, número 7, pueden solicitar el ingreso en dicho centro todos los niños de familias pobres que habiten en las calles del Sol, Travésia de la India, San Simón y su Travésia, y Corralada, Santa Lucia, Río de la Pila y su Travésia, San Celestino, Marfallo, Paredo, Can, Vad Ris, Infantes, Bailén, Hernán

Cortés, Lepanto, Plaza del Príncipe, Arrabal, Collosa, Medio, Moelle, Plaza de la Libertad, Pizarro, Media Luna y Marina.

Igualmente pueden solicitar el ingreso en la escuela establecida en la Cuesta del Hospital, número 6, las niñas de familias pobres que habiten en las calles de la zona de Maliado, Ramasayr y Menor, Puente, Somorrostro, Naos, Escalinata, Rincon, Colón, Atarazanas, Becedo, Juan de Herrera, Correo, Cuesta de Garmendia, Alta. Santa María Egiptaiaca, Consolación, San Pedro, Cuesta, Cuesta de Gibaja, Cuesta del Hospital, Sotileza y Limón.

Los primeros que ayer mañana acudieron al incendio de la casa del señor Presmanes en el Sardinero fueron el cabo de consumos José María Martínez y el guardia del ramo Francisco Prunedá. Si este servicio humanitario pudieron prestarlo sin abandonar el que les estaba confiado, son dignos de recompensa.

Matadero

ROMANO DEL DIA 17 Reses mayores, 22; menores, 22, con 4 454 kilos. Cerdos, 5, con 422 idem. Corderos, 21.

Mareas para hoy 18 Pleamares á las 4:21 de la mañana y 4:58 de la tarde. Bajamares á las 10:38 de la mañana y 10:54 de la noche.

La sociedad La Montaña celebrará hoy su acostumbrado baile á las cuatro de la tarde en el local que posee en el Sardinero frente á la fonda de Las Cruces.

Una desgracia Queriendo en la noche del 16 del actual, á causa de las once, tirar al aire un cartucho de dinamita para que prodiése la consiguiente detonación con motivo de la romería que se celebraba en el pueblo de Beranza, José Hermida Camino, vecino del mismo, de 34 años de edad, casado y de oficio minero, lo hizo con tan mala fortuna que hizo explosión en su misma mano derecha, que le arrancó por completo, y la cápsula del pistón le atravesó la nariz de abajo á arriba, rasgando la oreja izquierda.

La herida de la mano, por los destrozos causados, es de gravedad, y según opinión del médico de Solórzano, don José Bravo, hay necesidad de proceder á la amputación del brazo por su parte media.

El herido en los primeros momentos trató de discurrir su acción inculcando á dos vecinos de la localidad, pero como al ser reconocido por el cabo comandante del puesto de la guardia civil se le encontraron dos cartuchos de dinamita en uno de los bolsillos de la ropa y tres pistones en otro, concluyó por confesar lo ocurrido como queda narrado.

La guardia civil instruyó el oportuno atestado, que entregó al Juzgado municipal de Hazas en Oeste.

La Cruz Roja Suscripción para atender á los soldados repatriados: Suma anterior, 16.383'50 pesetas.—Doña Verónica González, 1; una persona caritativa, 1'50; don Ramón (entregado por don Barolomé Gavito), 50; excelentísima señora duquesa de Doñina, 200; recaudado entre los empleados y obreros de la Compañía minera de San Salvador, 189'75; una aragonesa, 8; señor Gobernador civil, 50; F. A. J., 50; Real Compañía Asturiana, 500; dependencia del café Fornos; don Marcelino Fernández, 5; don Ezequiel Méndez, 2; don Habonino García, 0'50; don Ruperto Barbero, 2; don Claudio Arias, 2.—Total, 17.443'25. (Continuará.)

Los donativos se reciben en las oficinas de la Cruz Roja, Tableros, 3, 1.º, donde se sigue recibiendo, además, ropas, efectos y especies.

JUNTA DE DAMAS Recibido por la Junta de Señoras de La Cruz Roja: Doña Saturnina Moreno de Carreras, 10.—Existencia según libro de caja pesetas, 165'65.

Pablo y Modesto Martín de Córdova, 12 pares calcetines y 6 camisetas; doña Jesusa Abarca, viuda de Avendaño, 85 chalecos de Bayona, más 40 que entregó al Hospital de San Rafael.

Cámara de Comercio Donativos recibidos en el parque de bomberos municipales con destino á los repatriados enfermos: Doña Estefanía Zorrilla, 1 gallina y 2 libras de carne; doña Asunción Sañudo, idem idem idem; señora Máxima, una mesa.

Se abre la suscripción en el parque de bomberos municipales. En Calzadas Altas, número 9, piso 1.º derecha, se cederá una partida de camisas de franela de algodón, muy baratas y propias para vestir á nuestros repatriados. 4-1

Registro civil Movimiento demográfico del día 17 Nacimiento: 3 varones y 4 hembras. Defunciones: Julio Morán Agudo, de 16 meses; Menéndez de Luarca, 1, 3.º

Juan Pérez Peláez, de 24 años, Hospital militar de María Cristina. Juana Gómez Pérez, de 15 meses, Peñacastillo. Flo González Miera, de 4 meses, Calzadas Altas 65, 2.º

Balbina S. Martín Ibáñez, de 6 meses, paseo de la Concepción, 4, 1.º Manuel García Romero, de 19 años, Hospital militar de María Cristina.

Luis María Jiménez, de 20 años; Manuel Gómez Pacheco, de 28 años; Aurelio Garriga Valnoga, de 24 años; soldados.—Hospital civil. Julián S. Vicente Ruiz, de 36 años, Becedo, 2, 5.º

Eduardo Hojas Janco, de 12 días, Antonio López, 14, 1.º Antonio Echaz Rastegui, de 58 años, Hospital civil.

Abdón Lanza Gómez, de 37 años, Hospital civil. Ernesto Prieto Alvarez, de 22 años; Clemente Martín Sánchez, de 26 años; José Balas Rivas, de 45 años; Hospital militar de Calzadas Altas. Félix Armengol Orias, de 26 años; Diego León García, de 20 años; Hospital militar de María Cristina.

Matrimonios: dos. Los parches de Washmuth, en el reloj, contra los callos, son sin duda el mejor de los remedios conocidos hasta hoy.

Los Impermeables de la marca «El Gallo» son los únicos de resultado. Reproducimos el siguiente sneto referente á la Denda cubana por tratarse de un asunto de tanto interés para el capital español.

«El señor ministro de Ultramar ha llevado al Consejo de ministros de esta tarde la real orden para el pago del cupón de Cuba.»

Manchas Hasta ahora tenía que luchar con no pocas dificultades para quitar las manchas de los vestidos, debido á que la mayoría de los medios cono-

cidos no daban el resultado apetecido. Hasta aquí se han venido empleando muchos ingredientes y líquidos que á veces han producido efecto, pero en la mayoría de los casos dejando en las telas señales de su paso, sobre todo en aquellas cuyos colores no son permanentes. Dicho inconveniente está vencido por el nuevo producto quitamanchas, llamado Opal Pasta. Este respeta el color del tejido, atacando únicamente las manchas, las cuales absorbe con facilidad, no dejando señal alguna; al mismo tiempo tiene la ventaja de no inflamarse y de ser aromático.

La manera de usarlo es tan sencilla que basta criaturas de corta edad pueden hacerlo, sin que corran el riesgo de sufrir una intoxicación, envenenamiento, etc., en caso de que realizasen alguna absorción, diabluras propias de la edad é inexperiencia. La Pasta Opal se extiende sobre la mancha sin necesidad de mojar la ropa. En un principio presenta un color blanco obscuro, luego pasa á blanco claro muy pronunciado, lo que indica que la mancha está absorbiendo y seca la pasta; entonces se cepilla, desapareciendo pasta y mancha á la vez.

Recomendamos á todos nuestros lectores hagan un ensayo. Véndese en tubitos de 40 céntimos y 1 peseta en las droguerías, etc.

Tahona reguladora Hoy quedará abierta la tahona reguladora, expendiéndose el pan á los precios siguientes: Piezas de 100 gramos, á 6 céntimos; idem de 250, á 14; idem de 500, á 25; idem de 1.000, á 48; idem de 2.000, á 95; idem de 2.500, á 118 pesetas; idem de 2.750, á 128.

Los puntos de venta son: en la misma tahona, Concordia, 3, y Mercados de la Plaza Nueva, cajón número 56.

Doña Jesusa de Abarca, viuda de Avendaño, ha hecho el donativo de 125 chalecos de Bayona para distribuir á los soldados según vayan saliendo de los hospitales de San Rafael, Calzadas Altas y María Cristina.

Baile para hoy, de tres y media á siete de la tarde, en Cuatro Caminos, local de Modesto Santos, por una orquesta de viento compuesta de diez profesores.

Los preferidos Entre todas preparaciones ferruginosas, las Pilodoras y Jarabe de Blancard son las más eficaces contra la anemia, colores pálidos, pobreza de sangre, infatigable, escrófala, etc., por eso estos son los preparados preferidos por los médicos, quienes los recetan siempre.

Pero este mismo éxito ha hecho nacer mil imitaciones y falsificaciones, por lo cual hace falta que el enfermo sepa que para tener la seguridad de tomar los verdaderos debe exigir la firma de Blancard: las señas, 40, Rue de Bonaparte, París, y el sello de garantía.

Tomando estas precauciones, el tratamiento continuado de un modo regular será siempre eficaz.

Ventajas del Fenitrollo El Fenitrollo es un poderoso desinfectante antiséptico, seguro y eficaz, cuando tenemos en medio las viruelas, las fiebres ó el cólera. Rocíese con el Fenitrollo lo que se desea purificar, y mezclando unas gotas de Fenitrollo en un litro de agua, se produce un poderoso y agradable anti-contagioso para lavar las manos, y en proporciones iguales se recomienda para el baño y también para lavar la ropa.

Su potencia se ejerce en el acto y remueve enseguida los olores moféticos y nocivos. Desinfecta y desodoriza eficazmente los orinales, retretes, alcantarillas, basureros, muladares, cuadras, patios, etcétera. Obra como desinfectante continuo y desodorizante en las alcobas de enfermos, hospitales, escuelas, cuarteles, etc. Tanto el fluido Fenitrollo como el jabón Fenitrollo los médicos lo recomiendan como el desinfectante más poderoso de los conocidos hasta el día.

Academia politécnica de Bilbao Incorporada al Instituto y Escuela de Comercio ASTARLOA (ENSANCHE) PALACIO

Desde el día 1.º de septiembre queda abierta la matrícula de segunda enseñanza, pilotaje, perito y profesor mercantil y carreras especiales en este tan acreditadísimo centro de enseñanza, uno de los mejores en su clase de España y aun del extranjero.

El buen trato que reciben los alumnos en la alimentación, variada, nutritiva, abundante y de primera calidad, unido á la limpieza, higiene y lujo, en todo, de esta Academia, hacen que los alumnos adquieran una salud y desarrollo á toda prueba y que acudan á educarse multitud de jóvenes de todas las provincias de España y del extranjero.

Tenemos, tanto en España como en América, muchos discípulos de comercio práctico, preparados en poco tiempo, que ocupan honrosos cargos en casas de Banca, de comercio ó en fábricas.

En este acreditado establecimiento de enseñanza se saca todo el provecho posible, aun de los alumnos débiles ó holgazanes, amoldándose perfectamente á la disciplina escolar. Por eso son los resultados de los cursos tan brillantísimos.

Este curso ha sido el siguiente: Sobresalientes, 30; notables, 51; buenos, 50; aprobados, 41; premios 5 y 2 menciones honoríficas. Solamente cinco asignaturas se han dejado para septiembre por haber sido el curso más corto, y nada más que tres alumnos han obtenido la calificación de aprobado en todas las asignaturas; todos los demás obtuvieron las de sobresaliente, notable ó bueno, entre la de aprobado. Ninguno la de suspenso en segunda enseñanza y pilotaje. Todos los cursos se obtienen menor número de aprobados que de notables y buenos. La nota de suspenso apenas es conocida en esta Academia.

Las honrosas calificaciones que también obtienen los alumnos de Derecho, Filosofía y Letras y los que se preparan para ingenieros, facultad de Ciencias, Medicina y Farmacia en las Universidades y escuelas especiales, han obligado al director de la Academia, don Silvestre Rentero, contando como cuenta con un claustro de DIECIOCHO catedráticos, doctores, licenciados, profesores especiales y de lenguas, á establecer, en dicha forma, los estudios superiores de estas carreras.

Los padres que, por la poca edad de sus hijos, no quieren exponerlos á los peligros de las grandes poblaciones, sin vigilancia ni dirección, pueden matricularlos en esta Academia, hasta el 20 de septiembre, solamente con el objeto de formalizar los programas y textos.

El director contesta á correo seguido cualquiera consulta que se le haga y manda reglamentos á quien los pida. Se admiten internos, mediopensionistas y externos.

Colegio de Santoña En el Colegio de San Juan Bautista de Santoña ó Instituto Manzanedo se cursan gratuitamente las siguientes enseñanzas: 1.ª enseñanza, 2.ª enseñanza, Náutica, Comercio, Dibujo é Idiomas, de todas las cuales queda abierta la matrícula desde el 1.º del actual. Los resultados obtenidos en la enseñanza, sobre todo en los tres últimos cursos, son verdaderamente extraordinarios; el número de sobresalientes y notables pasa del 50 por 100; el de suspenso es muy insignificante, y en dicho período de tiempo han ganado, previa oposición en el Instituto provincial, los alumnos del citado establecimiento treinta y cuatro premios. Estos brillantes resultados demuestran la excelente organización interior, así como la laboriosidad, celo y interés del director y profesores del Colegio. Los alumnos son atendidos con esmero y se cuida escrupulosamente de su educación. El director tendrá gusto en facilitar cuantos antecedentes se deseen.

Sobre fincas rústicas En esta provincia y sitio de fácil comunicación se prestarán de 2 á 3.000 duros. Informarán en la Administración de este periódico.

COTIZACIÓN

Más noticias

telegráficas

DE NUESTROS CORRESPONSALES

(Recibidos con gran retraso, después de cerrar nuestro número de ayer.)

Madrid 16—10:45 n.

Viajeros

Ha salido para París el señor León y Castillo.

Ha llegado á Génova el ex-gobernador general de Filipinas señor Augusti.

Contra los italianos

Dicen de Viena que se han repetido las manifestaciones contra los italianos.

En Stabrezzina los manifestantes querían linchar á los italianos que encontraban.

Intervino la gendarmería y fueron reducidos á prisión 50 individuos.

Madrid 17—2:40 m.

A callar.—Socorros

En el Consejo de ministros se acordó no acceder á la pretensión del señor Canalejas para que se le permita celebrar meetings porque también lo reclamarían otros.

El señor Capdepón propuso que se concediera socorros á los pueblos perjudicados por las catástrofes, y al efecto se activará el despacho del expediente sometido al informe del Consejo de Estado concediendo un crédito de 500.000 pesetas para calamidades públicas.

Se atenderá al socorro de dichos pueblos.

Madrid 17—12:30 t.

La Marina

Pregunta El Imparcial al señor Auñón cuándo va á empezar la regeneración y organización de la Marina, y denuncia el hecho de haber en tierra 170 jefes y oficiales, cobrando como si navegaran y habitando casas que el Estado tiene que pagar.

Este y otros hechos que pondremos de relieve—añade aquel periódico—son escandalosos.

Los desertores

Se ha dispuesto que los desertores que debieran haberse incorporado á los regimientos que existen en Ultramar lo hagan á los de la Península, ya que se está haciendo la repatriación de aquellas fuerzas.

Weyler

En los círculos políticos se habla mucho del viaje del general Weyler y de las buenas relaciones en que se halla con el Gobierno.

El ministro de la Guerra ha dicho que le parece muy correcta la actitud del mencionado general.

El crimen de Floranes

La policía practica averiguaciones para descubrir el paradero de un sacerdote que presenció el crimen de que fue víctima el farmacéutico militar señor Sainz. El sumario está muy adelantado y es posible que muy en breve pase al Fiscal.

Puntería desgraciada

Telegrafían de Barcelona que en la acera del café Ciudad Condal un artista dramático muy conocido disparó tres tiros de revólver contra un picador de toros.

Este quedó ileso, pero uno de los proyectiles alcanzó á una agraciada joven hiriéndola de gravedad.

Lo que se necesita

Tratando El Imparcial de las declaraciones del señor Silvela, dice que lo que necesita el país no son frases huecas, como son las del señor Silvela, sino un programa completo del que pueda esperarse la regeneración del patria.

Temores

El Gobierno está muy preocupado por lo ocurrido en Vigo y Coruña y teme que á la llegada de Cervera á Santander ocurran sucesos desagradables.

El Gobierno se manifiesta dispuesto á tomar energicas medidas para evitar la repetición de sucesos de cierto índole.

Escandalizado

El Liberal se manifiesta escandalizado de que el partido liberal piense continuar todavía en el poder por un año más.

Le recuerda á Sagasta lo ocurrido en Coruña y Vigo y termina diciéndole al señor Sagasta que ya que no puede ser restaurador, no sea sepulturero.

Abordaje

Telegrafían de Gijón que el vapor Palmita, que llegaba procedente de Bilbao, abordó y echó á pique en la mar á una balandra francesa, cuya tripulación fue salvada por aquel vapor, el cual prestó á los naufragos toda clase de auxilios y les condujo á dicho puerto.

No hay Consejo

El señor Sagasta dice que hoy no se celebrará Consejo de ministros por no ocurrir nada de particular en la Península ni haberse recibido noticia alguna de Ultramar.

Los anarquistas

En Bruselas han sido detenidos varios anarquistas por colocar pasquines en las calles haciendo la apología del crimen co-

metido en la persona de la Emperatriz de Austria.

En París también son perseguidos varios anarquistas.

En Viena fueron detenidos dos que se proponían asesinar al príncipe heredero de Italia, que ha ido á aquella capital con objeto de asistir al entierro y funerales de la Emperatriz Isabel

Funerales

A los funerales que en sufragio de la Emperatriz de Austria se han celebrado hoy en la iglesia de San Justo, asistieron un representante de la Reina, el Gobierno en pleno, el cuerpo diplomático, autoridades y numerosa representación de la aristocracia.

RICAUDO.

Valladolid

Valladolid 17—7:30 t.

Toros

Los toros de Ibarra lidiados esta tarde, en general, han resultado medianos.

Guerrita, superior, haciendo la mar de filigranas en el tercer toro.

Reverte, notable, matando con mucha valentía, sobre todo el segundo.

En banderillas, Pataterillo, ha estado superior.

Caballos muertos, cuatro.

La entrada, mediana.

Durante la lidia del sexto toro comen-

zó á llover.

ESTRANI.

Ultima hora

Recibidos desde la 1:15 de la mañana

Madrid 18—9:30 n.

Complot anarquista

Telegrafían de Viena que se ha descubierto un complot anarquista que tenía por objeto asesinar al príncipe de Nápoles.

Se encontraban en la estación de Leoben dos individuos italianos, habiéndose conseguido reducir á prisión á uno de ellos.

El otro se fugó.

Esperaban á que llegase el príncipe.

Este llegó anoche á Viena.

De viaje

Llegó á Nápoles el general Augusti, procedente de Filipinas.

Madrid 17—9:50 n.

De Filipinas

Un despacho recibido de Manila dice que los insurrectos no crearán dificultades á los americanos hasta que se resuelva la cuestión de Filipinas.

Instrucciones

Los ministros de Estado y Ultramar se han reunido para tratar de las instrucciones que han de dar á los comisionados que vayan á París.

Madrid 17—11:30 n.

Anarquistas detenidos

Anoche en Ginebra fue detenido un carpintero, anarquista italiano, llamado Martinell, que fabricó el mango de la lima de que se sirvió Lucchessi para matar á la emperatriz.

Declaró que estaba Lucchessi bajo el peso de una orden de prisión por abuso de confianza.

En Bélgica han sido detenidos varios anarquistas que se dedicaban á fijar pasquines en los que se hacía la apología del asesinato de la emperatriz.

FILARDO

ANUNCIOS

Café-restaurant del Ancora

Gran concierto para hoy por el sexteto que dirige don Jaime Valls.

Hijos de Zuloaga, ortopédicos

CASA FUNDADA EN 1853

Constructores de toda clase de aparatos para la curación de las hernias, desviaciones de la espina dorsal, desensos de la matriz y defectos de las extremidades.

Consulta diaria en su casa de Eibar, calle de Uzaga, número 2.

En Bilbao, Arsenal, número 4, principal, fonda Eibarresa, los días 14 y 15 de todos los meses.

En Santander, Hernán Cortés, número 2, principal, los días 16 y 17 de todos los meses.

Horas de consulta: de 9 á 12 y de 3 á 6.



Ciclistas: si queréis salir victoriosos, montar máquinas VICTORIA.

En la inauguración del velódromo del Club Ciclista Montañés, celebrada con las carreras del 30 del próximo pasado agosto y 4 de septiembre, la VICTORIA salió triunfante en cuantas carreras tomó parte.

Fernando del Río, sobre bicicleta VICTORIA, gana el Campeonato provincial y la Local. Parra, con su VICTORIA, llega el primero en la de Juniors, Amateurs, Provincial y Cicleros.

Representante para el Norte de España

JUAN PARDO

ALAMEDA PRIMERA NÚM. 16—SANTANDER

Acesorios y reparaciones

Calle de la Compañía, 9, Peinadora segundo.

GANGA

El que desee un buen pavimento para almacenes muy superior á los de piedra y más económico puede obtenerlo con las baldosas especiales que al efecto fabrica

Venancio Valderrama

Burgos, 39 y 41. Santande

Férida

De una vaca color roja, de regular tamaño, de gamas largas y abiertas, de 10 á 11 años, al parecer preñada, con falta de una pata del centro. Se gratificará al que la presente ó dé noticias de ella en Liérganes á don José Antonio Riaño.

Banco de Santander

Por acuerdo de la Junta de Gobierno, desde esta fecha el tipo de interés para las operaciones de descuento de pagarés y efectos de comercio sobre la plaza y préstamos con garantía de efectos públicos ó valores mercantiles é industriales, cuyo plazo lleve 6 exceda de sesenta días, será de 4 por 100 anual.

Santander 17 de septiembre de 1898. Por el Banco de Santander: El Director-gerente interino, Domingo Ortueta.—El Secretario, José Manuel Palacio.

Maíz Danubio

Está desahogado el vapor Cosmopolitano, clase superior, redondo, amarillo. Dirigir los pedidos á Guillermo Ylera antes del miércoles próximo; después costará más caro, una vez almacenado.

Cognac de Chacoli

FABRICANTES

BARBIER É HIJOS

BILBAO

Es el mejor, más puro y de más agradable paladar de cuantos se fabrican hasta el día.

Marca H F O clase extra especial. Marca clase superior.

De venta en los acreditados establecimientos de los señores Cesáreo Ortiz, Hijos de Francisco Rivero, Viuda de José María Ceballos (El Mancego) y Confitaría Gaditana.

Cafés—Suizo, Ancora y Cantábrio. El conveniente de la incomparable calidad del rico COGNAC CHACOLI se adquiere haciendo comparación con otros de gran fama.

Representante D. AMADEO COURBON

Peñaherrera, 13, 3.º

Trasparentes y persianas

Gran surtido de los mismos, colocados á precios módicos. Inmensa colección de caprichosos objetos de todas clases para regalos. Hules para suelo y manta. Porcelana, loza y cristalería. Aranas y brazos de pared para electricidad, velas y petróleo. Vajillas, juegos de café y lavabo. Cepillos de todas clases. Esponjas, perfumería. Artículos de piel, carteras, portamonedas, pitilleras, tarjeteros y sacos de mano. Boquillas de espuma y ámbar para puro y pitillos. Gran exposición de juguetes. Faroles de papel á la veneciana. Filtros de amianto para agua. Estera fina de junco para habitaciones. Precios económicos.

BLANCA, 18.—La X

COMPAÑIA DEL FERROCARRIL MINERO CASTRO-ALEN

En junta general extraordinaria celebrada por esta Compañía en el día de hoy, se ha acordado aumentar el capital social creando mit acciones especiales de 500 pesetas cada una, que distribuirán durante 25 años de un interés fijo de 4 por 100 anual, pagadero por semestres vencidos, participando además de los mismos beneficios que las otras 3.000 acciones que constituían hasta la fecha el capital de la Compañía.

Facultado ampliamente el Consejo para llevar á cabo esa emisión de acciones especiales, ha acordado que sólo se admitan los pedidos que hagan los actuales accionistas y los garantizados ó sus causahabientes de débitos de la Compañía, previniéndose que deben hacerlos hasta el día 25 inclusive del actual, en que se cerrará la suscripción, bien en estas oficinas, ó en Bilbao en las de don J. Rufino de Urburu, calle de la Estación, número 2, donde se les facilitarán impresos, siendo indispensable que los solicitantes señalen la cantidad de acciones que deseen adquirir, bajo la inteligencia de que la emisión se hace á la par y que la adjudicación se sujetará á las siguientes reglas:

1.º Se concederá á los accionistas una acción especial por cada tres que posean de las actuales. 2.º El sobrante, si le hubiere, se distribuirá en sucesivas partes iguales, empezando por los pedidos de menor cuantía, entre los garantizados que hubiesen solicitado mayor número de acciones que las que les corresponden como meros accionistas. 3.º El resto de acciones, caso de haberle, se distribuirá entre los accionistas en proporción al número que les falte por cubrir del pedido que hubieren hecho.

El plazo se efectuará en los siguientes plazos: Pesetas 125 á 15 de octubre próximo.

125 el 31 de octubre próximo.

125 el 30 de noviembre próximo.

125 el 31 de diciembre próximo.

A los suscriptores que deseen anticipar los pagos se les hará un descuento de 4 por 100 anual. Las acciones especiales que se emiten participarán de los beneficios que pudiera haber en el presente ejercicio social y llevarán para el interés fijo el cupón de 1.º de julio de 1899.

Castro Urdiales 14 de septiembre de 1898.—El presidente del Consejo, Mateo Gómez.

JUAN DE HERRERA

Lozan, cristalería, calzados, sombreros, sombrillas, etc.

Nadie vende más barato que el valenciano de la calle de

LA ARAGONESA

CONFITERIA, PASTELERIA Y CERERIA 10, Acera del Correo, 10

Se sirven toda clase de encargos concerniente al ramo con verdadera puntualidad. ESPECIALIDAD DE ESTA CASA

en flanes desde el ínfimo precio de 20 céntimos de peseta en adelante.

Planchadora Se planchan camisas á 20 céntimos; cuellos y puños 15. También se lava.

Calle de la Blanca, 11, 4.º

Destilería modelo

ELIXIR ANÍS RUIZ ZORRILLA

Único oxigenado, privilegio exclusivo. Grand fine champagne y cognac Domecq & C.º, premiados con diez medallas de oro y plata, cuatro diplomas de honor y un diploma de gran premio.

E. L. Domecq y Compañía LIMÓN, 3, 5 y 7 Santander

ANUNCIO

En la confitería y cerería de la Viuda de Valle é hijos, de Laredo, se necesita un oficial de confitero. Dirigirse á dichos señores.

AGUAS MINERALES NATURALES DE BORINÉS (Asturias)

De estas acreditadas aguas minerales, pertenecientes á la clase de Bicarbonatadas sódicas (variedad sulfúridas), que tan prodigiosos resultados producen contra las enfermedades del estómago é intestinos, en las hidróscas (dispepsias, gastritis, glandular crónica, arterias y cúlculos del riñón y del hígado), en las procedentes de herpismo y escrofulismo, en los catarros bronquiales, del pulmón, matriz y vejiga y en los trastornos menstruales, diabetes y obesidad, tiene depósito de botellas en esta capital la farmacia del

Dr. ORDÓÑEZ, Martillo, 1.—Id. de CARRERA, Muelle, 34.—Id. de LLOVET, Plaza Vieja, 2

NERVIOS CURACIÓN SEGURA DE LAS ENFERMEDADES NERVIOSAS

Tomando el acreditado elixir polibromurado Bertran, ¡11 años de gran éxito! Producto único en España para curar la epilepsia (mal de San Pau), histerismo, baile de San Vito, neuralgias rebeldes, migraña, palpitaciones de corazón, vértigos, temblores, agitación nocturna, desvanecimientos, insomnios, asma y demás accidentes nerviosos.

De venta Dr. Ordóñez, Martillo, 1, Santander.—Dr. Bertrán, Plaza Junqueras, 2, Barcelona, y principales de España.

Las escopetas MARCA JABALI

no tienen rival en España y compiten con las buenas marcas inglesas.—Pedid Catálogo á LUIS VI VES Y C.º, calle Fernando, 23.—BARCELONA.

COLEGIO "LEON XIII,"

DE 1.ª y 2.ª ENSEÑANZA

INCORPORADO OFICIALMENTE AL INSTITUTO PROVINCIAL

Desde el día 1.º de septiembre quedará abierta la matrícula para los estudios del Bachillerato.—Numeroso claustro de profesores, todos titulados.—Excelentes resultados en los exámenes.—Clase de Taquígrafa.

Pidanse Reglamentos al director

Don Ramón Noval y Cagigal

LICENCIADO EN FILOSOFIA Y LETRAS

DAOIZ Y VELARDE, 5, 1.º

PLATERIA Y RELOJERIA

Treinta y cinco pesetas, relojes para señora, oro de ley, garantizados.—Relojes sistema Roseoff 25 pesetas; de nickel, escape cilíndrico, 10 pesetas.—Se componen relojes.—Se compra oro y plata.—Especialidad en empavonar los relojes de acero, desde 250 pesetas en adelante.

S. SAN FRANCISCO.

Telegramas oficiales de Manila

«EL VALENCIANO» de Puerta la Sierra ofrece á su clientela en el nuevo local, á precios nunca vistos, un inmenso surtido de loza, cristal, calzado de todas clases y formas para señora, caballero y niños, cestas de todos tamaños y modelos, etc., etc.

EL DILUVIO DE GARRAFONES

No confundirse; Puerta la Sierra, 5, al lado de la panadería de Garús

MÁS BARATO QUE YO, NADIE

Catecismo de Maquinistas y Fogoneros

CUARTA EDICION

Esta obra es de gran utilidad para los que se dedican al manejo de toda clase de máquinas de vapor. Ha sido publicada por la Asociación de Ingenieros de Lieja y traducida al español por J. G. Maigor, director de las minas de Reocoin.

Se vende en la Administración de EL CANTÁBRICO á 2 pesetas ejemplar y se hace una bonificación tomando más de cuatro ejemplares.

Aviso al Comercio Y AL PUBLICO EN GENERAL

Este establecimiento tipográfico acaba de recibir un importante pedido de sobres, papel, tarjetas, etc., etc., que ofrece en condiciones muy ventajosas.

La Instrucción Española y Americana

LA MODA ELEGANTE ILUSTRADA

Se suscribe en casa de don Gumersindo Carriles, Cuesta de Gijaba, núm. 6, y en la Administración de este periódico.

Por la Montaña

por A. PREZ NIEVA

con un prólogo de D. José M.º de Pereda.

Precio una peseta

Se ha puesto á la venta esta preciosa obra de popular é ilustrado escritor señor Pérez Nieva en todas las librerías de esta ciudad y en la papelería de don Pascual Urtaun, plaza Vieja.

En Torrelavega: librerías de los señores Campo y Palacio.

En Santoña: se vende en la librería de R. Meéndez.

Los suscriptores de EL CANTÁBRICO tienen un beneficio de un 50 por 100 recogiendo los ejemplares directamente de la Administración, Compañía, 3.

OBRA NUEVA

LA MUJER española y americana

(Su esclavitud, sus luchas y sus dolores)

RESEÑA HISTÓRICA

por E. RODRÍGUEZ SOLÍS

Acaba de publicarse este interesantísimo libro que abarca toda la historia de la mujer, y se ven de él al precio de TRES pesetas en la administración de este periódico y en las principales librerías.

LA ARAGONESA

CONFITERIA, PASTELERIA Y CERERIA 10, Acera del Correo, 10

Se sirven toda clase de encargos concerniente al ramo con verdadera puntualidad. ESPECIALIDAD DE ESTA CASA

en flanes desde el ínfimo precio de 20 céntimos de peseta en adelante.

Planchadora Se planchan camisas á 20 céntimos; cuellos y puños 15. También se lava.

Calle de la Blanca, 11, 4.º

Destilería modelo

ELIXIR ANÍS RUIZ ZORRILLA

Único oxigenado, privilegio exclusivo. Grand fine champagne y cognac Domecq & C.º, premiados con diez medallas de oro y plata, cuatro diplomas de honor y un diploma de gran premio.

E. L. Domecq y Compañía LIMÓN, 3, 5 y 7 Santander

ANUNCIO

En la confitería y cerería de la Viuda de Valle é hijos, de Laredo, se necesita un oficial de confitero. Dirigirse á dichos señores.

ANUARIO DEL COMERCIO

Directorio de las 400.000 señas de España, Ultramar, Estados Hispánicos y Portugal.—Vigésima edición, 1898 (Baillly-Baillie re).—Ilustrado con 22 mapas de provincias de España. Premiado con medalla de oro en la Exposición de Matanzas 1881 y de Barcelona 1888, Medalla de plata en la de París 1889, Gran diploma de honor en el Concurso internacional de Madrid de 1890 y la más alta recompensa en la Exposición de Chicago de 1893.—Reconocido de utilidad pública por reales órdenes.—Otra útil é indispensable para todos.—Evita pérdida de tiempo.—Tesoro para la propaganda industrial y comercial.—Este libro debe estar siempre en el bufete de toda persona por insignificantes que sean sus negocios.

EL ANUARIO DEL COMERCIO lo forman dos tomos encartonados en tela de más de 1.500 páginas cada uno y comprende:

1.º Parte oficial: La familia real, Ministerios, Cuerpos diplomáticos, Consejo de Estado, Senado, Congreso, Academias, Universidades, Institutos, etc., etc.—2.º Indicador de Madrid por apellidos, profesiones, comercio é industrias y calles.—3.º España por provincias, partidos judiciales, ciudades, villas ó lugares, incluyendo en cada uno: 1.º una descripción geográfica, histórica y estadística, con indicación de las carteras, estaciones de ferrocarriles

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN Y DE LOS ANUNCIOS

Table with 4 columns: SUSCRIPCIÓN, ANUNCIOS, ESQUELAS DE DEFUNCIÓN, and PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN. It lists prices for subscriptions in different regions and types of advertisements, and details for funeral notices and subscription points.

NÚMERO SUELTO, 5 CÉNTIMOS.—NÚMERO ATRASADO, 10 IDEM.—PAGO ADELANTADO.—CADA ANUNCIO TIENE 15 CÉNTIMOS DE RECARGO POR IMPUESTO DEL TIMBRE

SERVICIOS PUBLICOS PROVINCIALES

Section containing public services for the province, including schedules for Ferrocarril del Norte, Ferrocarril a Bilbao, and Ferrocarril Cantábrico, detailing train routes and times.

Pedir en todo el mundo LAS AGUAS DE CARABANA

Purgantes, depurativas, anti-herpéticas anti-biliosas y anti-escrofulosas

Únicas en el consumo.—Venta farmacias y droguerías

VACUNA SUIZA (COW-POX)

Farmacia del Doctor Hontañón HERNÁN CORTÉS, NÚM. 2

Los grandes remedios del Dr. Audet

Text describing various medical remedies by Dr. Audet, including treatments for catarrhs, rheumatism, syphilis, and other ailments.

Compagnie Générale Transatlantique VAPORES CORREOS FRANCESES



MAGNÍFICOS VAPORES DE 4000 TONELADAS VIAJES RÁPIDOS DIRECTOS

Habana y Veracruz

Schedule and details for the Compagnie Générale Transatlantique service, including ship names like Versalles and Saint-Laurent.

PARA ENFERMEDADES URINARIAS SANDALO PIZA MIL PESETAS



Description of Sandalo Piza capsules for urinary ailments, highlighting its effectiveness and safety.

Tos ferina

Description of the cough remedy (Tos ferina) and its application, including information about the manufacturer.



Instituto de vacunación de Santander

Information about the vaccination institute in Santander, including the address and details of the services provided.

COMPANIA COLONIAL CHOCOLATES Y CAFES. La casa que paga mayor contribución industrial en el ramo y fabrica 8.000 kilos de chocolate al día.

LA TOS FERINA SE CURA CON EL JARABE ANTIFERINO DEL DR. SANZ. De venta en la droguería de Pérez del Molino y Compañía, calle de la Compañía y plaza de las Escuelas, Santander.

VERDADERAS PILDORAS DE BILAUD. ANEMIA-COLOROSIS-ÚPILACIÓN. Cada píldora lleva impreso el nombre del inventor. Venta por Mayor-A. SCIORELLI-PARIS

TIPOGRAFÍA

“EL CANTÁBRICO”

Compañía núm. 3.-SANTANDER

Esta casa se encarga de la confección de toda clase de trabajos de imprenta, como membretes, recibos, circulares, facturas, prospectos, folletos, libros, periódicos, carteles, etc., etc., contando para ello con los tipos y maquinaria necesarios.